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信息及其特征
	课题
	信息及其特征
	课时
	第1课时

	教学目标
	知识与
技能
	能够描述信息的基本特征，例举学习、生活中的各种信息实例；培养学生分析问题、解决问题的能力。

	
	过程与
方法
	培养学生通过对生活事例的分析、归纳和获取新的知识的能力。

	
	情感态度与价值观
	让学生认识到信息在生活中的价值，及激发学生对信息技术的学习兴趣。

	教学重点
	1、能理解信息的基本特征

2、能挖掘出信息应用的价值意义

	教学难点
	信息的具体含义

	教学方法
	采用自主阅读、交流讨论、合作探究的学习方法。

	教学过程：

1、引课

教师运用媒体出示“感觉剥夺实验”，学生阅读思考。请两名学生回答，根据学生回答进行总结：上面这个实验告诉我们，信息既是人类生存的基本条件，也是人类生存的基本需要，不可或缺。今天这节课我们就来学习第一章第一节的内容：信息及其特征。
二、 讲授新课
（一）信息的定义
1、当今世界是充满信息的世界，不管我们身处何地都能感受到丰富多彩的信息。当我们看报纸时，可以了解到来自世界各地的各种新闻事件，当我们观看运动会时，可以获得很多运动会赛场上的信息；当我们听到铃声时就知道该上课了等，这些都是信息，我们每时每刻都在接受信息并处理信息，那么到底什么是信息呢？
2、请同学结合自己的生活实际和理解小组讨论发表观点。
3、请二位同学发言，教师运用媒体进行总结。出示信息的三种比较有名的定义。
4、出示校运会的图片，请同学以最快的速度尽可能多地列出可以从图中获得的信息。
5、  结合生活中的实际说说你身边有哪些信息？确定了信息的定义后，我们再来看看信息有哪些特征？
（二）、信息的特征
教师运用媒体出示每一个实例，通过实例让学生分析信息的特征。
1、 武侠小说里经常说到武功秘籍，里面记载着练功方法这样宝贵的信息。请问大家令狐冲学到独孤九剑是从那学来的？

学生回答：思过崖，如果当时发生大地震或者海啸之类的他还能学到武功吗？根据学生回答引出结论：
信息的第一个特征：载体依附性
小组讨论举出几个你生活中的能体现信息的载体依附性的例子。
2、朝鲜战争前，兰德公司向美国国防部推销一份秘密报告，其主题词只有七个字，要价500万美元。美国国防部认为是敲诈，不予理睬，结果“在错误的时间，在错误的地点，与错误的敌人进行了一场错误的战争”。战争结束后，国防部才想起那份报告，急忙以280万美元的高价买了那份过时的报告，要来一看，追悔莫及。后来，侵朝美军总司令麦克阿瑟将军得知之后感慨道：“我们最大的失策是怀疑咨询公司的价值，舍不得为一条科学的结论付出不到一架战斗机的代价，结果是我们在朝鲜战场上付出了830亿美元和十多万士兵的生命。”问题：那7个字是什么字？
学生小组讨论回答。教师出示正确答案（中国将出兵朝鲜）
请学生小组讨论分析这个故事说明了信息还具有哪些特征？
教师出示正确答案（价值性、实效性）
请学生小组讨论结合生活中实际举出几个能够体现信息价值性和实效性的例子。
3、《三国演义》的“赤壁之战”中，蒋干从周瑜那里偷回人家事先伪装好的蔡瑁、张允投降书，曹操阅毕，即将两人斩首示众，致使曹军损失了通晓水性的将领；曹操还听信庞统的计谋，将船首尾相接，结果被前来诈降的黄盖用载满燃烧物的小船攻入，落得个“火烧三军命尽丧”的悲惨局面。
学生小组讨论分析这个故事说明了信息具有哪些特征？
教师出示正确答案（真伪性）
学生小组讨论，结合生活中实际举出几个能够体现信息真伪性的例子。
教师运用媒体出示信息的四个特征。
（三）  知识拓展（通过练习，即巩固了已有知识，又拓展了信息的其它两个特征：共享性和传递性）
试着说说下面这个成语或故事体现了信息的什么特征：
①孙膑“减灶退敌”、诸葛亮“空城计”吓退怀马懿；（真伪性）
②一千个读者，一千个“哈姆雷特”（共享性）
③中国田径 110M 栏刘翔取得奥运冠军的消息已广为人知（传递性）
④找路时，使用旧地图，往往误事 （时效性）

三、 综合练习

肥乡县是“中国圆葱之乡”。这几天葱头丰收了，可平均一毛钱一公斤的价格让农民们高兴不起来。更严重的是，即使是这样的价格，销路仍不是很好。葱农们说，种了12年葱头，数今年的价格最低。他们希望各地客商能帮帮忙，把眼前堆积如山的葱头卖出去。 　　
出示问题：

1、从这幅图片上大家看到了哪些信息？
2、这幅图片隐藏了哪些信息？
3、肥乡县的这个教训体现了信息的哪些特征？
（传递性、价值性、可处理性、时效性）

	教学反思：

    本学节是一节理论课，理论课对信息技术课来说不是太好讲，本节课设计比较新颖，学生积极性较高，课堂效果也比较好。缺点仍是教师时间把握不太好，在给第一个班的学生上时，在分析信息的特征时给学生讨论思考的时间较少，没有让单个小组的学生回答而是学生集体回答，导致课堂内容提前结束了，在后面的班级上课时教师注意积极引导学生，效果不错。另外在最后的图片分析题时，仍是第一个班的课，教师出示的引导性的问题不太明确，导致学生不太明白此题的目的。教师在今后的教学中，尤其是在引导学生的过程中，要注意将大题分解为小题，让学生明确任务，从而达到更好的效果。

































































































































































 









